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Аналіз динаміки показників ефективності діяльності підприємства свідчить про  низький рівень показників 
прибутковості(рентабельності) діяльності ПП фірми «Фарматон». Зокрема, прибутковість активів підприємства у 
2011 році збільшилась на 0,06 % в порівнянні з 2009 роком, тобто на 1 грн. активів стало припадати на 0,06 грн. 
чистого прибутку більше. Прибутковість власного капіталу зменшилась в 2011 році на 0,12 % в порівнянні з 2009 
роком, що свідчить про зменшення віддачі на вкладений власний капітал. Прибутковість продукції підприємства 
збільшилась у 2011 році у порівнянні з 2009 роком на 0,16 %, тобто сума операційного прибутку, що одержує 
підприємство з кожної гривні проданої продукції, збільшилась на 0,16 грн. Прибутковість операційних витрат 
зменшилась на 0,23 % у 2011 році в порівнянні з 2009 роком,тобто на 1 грн. операційних витрат припадає на 0,23 грн. 
менше операційного прибутку. 

В цілому з табл. 2 видно, що всі показники прибутковості (рентабельності) у 2010 році порівняно з 2009 
роком знизилася, а у 2011 році всі наявні показники знову збільшилися, причому значення прибутковості активів та 
продукції перевищують рівень 2009 року, значення прибутковості власного капіталу та операційних витрат його не 
досягають. В цілому рівень прибутковості (рентабельності) діяльності ПП фірми «Фарматон» залишається низьким 
― значення прибутковості продукції та операційних витрат коливаються у межах від 1 до 5%, а прибутковості 
активів та власного капіталу ― від 3 до 8%. Таким чином, ПП фірма «Фарматон» потребує розробки та здійснення 
програми заходів щодо підвищення ефективності його діяльності. 
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БІОМАСА, ЯК АЛЬТЕРНАТИВА ТРАДИЦІЙНИМ ВИДАМ ПАЛИВА НА РІВНЕНЩИНІ 
Єфімчук А.І., студент 

Микитин Т.М., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Україна, як і багато інших держав світу, зіткнулась з проблемами енергетичної забезпеченості промисловості 
та населення, що передбачає енергетичну безпеку держави, зокрема зменшення невиправдано тяжкої залежності 
держави від іноземного газу. Важливим питанням на сьогодні є вичерпність природних ресурсів, наприклад газу, 
нафти, вугілля. У Європі для вирішення цієї проблеми активно використовують відновлювані джерела енергії. адже 
розвиток відновлювальної енергетики це зменшення парникового ефекту, виробництво екологічно чистої енергії. 

Аналізуючи структуру споживання первинних ресурсів в Україні та ЄС, можна стверджувати, що частка 
природного газу в Україні є дуже високою і складала у 2010 році близько 43%, що є набагато більше, ніж в ЄС – 
25,1%. У той же час, величина відновлюваних джерел енергії в Україні навпаки дуже мала – 1,6%, тоді як у ЄС ця 
величина досягала 9,8% [6]. 

Щодо прогнозів на майбутнє, то в Україні згідно з проектом оновленої «Енергетичної стратегії України на 
період до 2030 року» передбачені зміни в структурі споживання первинних ресурсів. Проте зберігається значне 
відставання від країн ЄС за темпами скорочення використання вичерпних ресурсів та збільшення використання 
відновлюваних джерел. Так, зокрема в Україні планується збільшення споживання нафти, вугілля та урану, у Європі 
ж протилежні плани. Щодо темпів приросту відновлювальних ресурсів ЄС збільшить їх використання до рівня 25%, 
а Україна – лише до 5,7%. [6] 

Незважаючи на низькі темпи росту відновлювальних джерел енергії, вона все ж таки має великі перспективи 
в Україні. Це пов’язано з тим, що у нас наявні хороші передумови для розвитку цього напряму. Україна володіє 
великими ресурсами біомаси, які можна використовувати для виробництва енергії. Згідно закону України «Про 
альтернативні види палива» [7], біомаса – біологічно  відновлювальна  речовина  органічного походження,  що 
зазнає біологічного розкладу  (відходи  сільського господарства,  лісового господарства та технологічно пов'язаних з 
ним галузей  промисловості,  а  також органічна  частина  промислових  та побутових відходів). Біомаса може 
використовуватись для виробництва тепла, електроенергії та різних видів рідкого, газоподібного та твердого палива. 

У прогнозованому майбутньому біомаса буде основним видом відновлюваних джерел енергії. У 2001 році 
розроблено «Концепцію розвитку біоенергетики в Україні». До того ж в Україні діє науково-технічний центр 
«Біомаса», який посприяв реалізації багатьох проектів, які виконують утилізацію відходів з деревини задля 
отримання енергії. 

Для населення використання природного газу є на перший погляд дешевшим, а тому вигіднішим за 
використання дров чи брикетів. Проте ціна на газ, який закупляє Україна є дуже високою і не відповідає цінам, по 
яким обслуговується населення. Тобто держава покриває значну частку витрат на газ за рахунок коштів з 
державного бюджету. Продовжується практика субсидування внутрішніх цін на природний газ для населення та 
житлово-комунальних господарств, що робить нерентабельним виробництво теплової енергії з біомаси. [1, c. 4] Саме 
тому програми стимулювання розвитку біоенергетики повинні проводитись на рівні держави. 

На сьогодні ринок біомаси, як палива, в Україні є нерозвиненим. Відсутні профільні компанії, основна 
діяльність яких полягала би в організації постачання біомаси на енергетичні об’єкти (котельні, біогазові установки). 
У результаті цього власники котелень на біомасі вимушені самостійно вирішувати питання забезпечення установки 
паливом. Відсутня практика довгострокових контрактів на постачання біомаси. Як наслідок, ціни на біомасу часто 
формуються стихійно і є нестабільними, що призводить до можливих перекосів в ціноутворенні.   
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 Рівненська область розміщена на північному заході України. Її площа – 20052 км², що становить 3,1% від 
загальної території країни. Ґрунтовий покрив області неоднорідний. Найпоширеніші дерново-підзолисті, опідзолені 
чорноземи, дернові, торфові та торфово-болотні ґрунти. На початок 2001 року в області обліковувалось 123,8 тис. га 
деградованих земель, протягом цього року проведено консервацію 20,5 тис. га земель, що потребують консервації. За 
2007 рік було законсервовано 1,7 тис. га деградованих сільськогосподарських земель, а в 2008 році законсервовано 
0,17 тис. га земель. [2] Площі земель, які не використовуються у сільському господарстві, приведені у табл.1. 

Пропонується використати вільні землі для вирощування енергетичних культур. Енергетичні культури  — 
швидкоростучі дерева (плантації різних видів верби і тополі) або інші види рослин, наприклад трави (сорго, 
цукровий очерет, міскантус), які можуть використовуватися як паливо. Основною перевагою при цьому є короткий 
період вирощування — від трьох до восьми років. 

Таблиця 1 
Орні землі Рівненської області, що не використовуються 

Райони Площа, га 
Березненьський 12795 
Володимирецький 7278 
Гощанський 4462 
Демидівський 1849 
Дубенський 9738 
Дубровицький 11963 
Зарічненський 6195 
Здолбунівський 7202 
Корецький 12779 
Костопільський 15471 
Млинівський 8083 
Острозький 4451 
Радивилівський 1434 
Рівненський 9178 
Рокитнівський - 
Сарненський 7122 
Всього 120000 

Як видно із табл.1. значна кількість земель на півночі області, які є мало продуктивними, не 
використовуються. Ці землі облогують і заростають чагарниками. Ситуація на півдні є ненабагато краща. Хоча 
природна родючість цих земель вища порівняно з північними землями. Серед непродуктивних ґрунтів Рівненської 
області в достатній кількості наявні заболочені ґрунти. Саме на таких грунтах  можна вирощувати енергетичну вербу. 
[2] 

На території Рівненської області у 2011р. закладено експериментальні плантації на площі 14 га. У 2012 році 
площі під енергетичною вербою склали 48 га.  

Енергетична верба відзначається низькими вимогами до родючості грунту, що уможливлює використання 
непридатних для сільського господарства земель, характеризується високою стійкістю до хвороб, шкідників і 
кліматичних умов, а також можливістю вегетативного розсадження (з обрізаних гілок). Верба чагарникова – 
найбільш популярна серед «енергетичних верб». Крім того, вона характеризується в 14 разів більшим приростом 
маси, ніж у природного лісу, що дає можливість з 1 га плантації щороку отримувати 30-40 т деревної маси протягом 
25-30 років. Таким чином, підбиваючи підсумок реальних витрат, пов’язаних з обслуговуванням, ціна 1 ГДж 
теплової енергії, отриманої з плантації верби, є найнижчою з усіх традиційних видів палива [4]. 

 Верби витримують періодичне покриття водою, але не є водяною культурою. Таким чином, верба виживає і 
на лугах та територіях з періодичним затопленням водою, де вирощування  звичайних сільськогосподарських 
культур є з певних причин  ризикованим. Але вирощування верби на чорноземних ґрунтах кращої якості та на 
гумусних піщаних ґрунтах теж добре можна реалізувати, тому що на  ґрунтах кращої якості  верба дає набагато 
більший приріст, і, отже, рентабельність вирощування верби на цих типах ґрунтів може конкурувати з 
сільськогосподарськими культурами. [3] 

Кількість саджанців потрібних на 1 гектар плантації може вагатись, в залежності від призначення плантації, 
від 15000 до 50000 саджанців. У випадку плантації, що призначена для опалювальних цілей, кількість може бути 
меншою: 15000-30000, плантацію, призначену для вирощування кущів на розсаду, можна робити більш густою: 
30000-50000.   

 Верба відноситься до легких порід деревини з густиною 460 кг/м3 при нормалізованій вологості 12%. Для 
порівняння, сосна має густину в 510-520 кг/м3 (за різними джерелами). Мінімальна теплота згоряння сухої вербової 
деревини складає 18,5 МДж/кг, що майже дорівнює аналогічному показнику хвойних порід. 

 З одного гектару плантації можна отримувати 7-15 сухих тонн енергетичної верби на рік. Для розрахунків 
візьмемо середню величину 10 odt (oven dry tone / повністю суха тонна / атро-тонна – показник, який 
використовується для позначення ваги абсолютної сухої деревини). Нижча теплота згоряння атро-тонни становить 
18,5 ГДж/т, відповідно один гектар вербової плантації дає 185 ГДж енергії на рік, що еквівалентно 5,16 тис. 
кубометрів природного газу (35,88 ГДж/кг). 

При сьогоднішніх цінах на природний газ для приватних установ і бюджетних організацій (4680 грн. за 
тисячу кубометрів), вартість газу, еквівалентного 1 га плантацій верби, дорівнює 24 тисячі гривень. Як доводять 
розрахунки, затрати на те, щоб зібрати і доставити 10 odt, будуть становити приблизно 7-8 тисяч гривень (включаючи 
амортизацію біологічних активів). Різниця вартості ресурсів – 16 тис. грн. – це привід задуматись над 
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реконструкцією котельних установок з природного газу на біопаливо як місцевий вид енергоресурсів. [5] 
Витрати на закладку одного гектара плантації енергетичної верби становлять приблизно 1650-1900 Євро. Ці 

витрати  включають в себе підготовку, садивний матеріал, посадку, а також  витрати на догляд в перший рік та 
витрати на збір врожаю. Перший урожай (через 2-3 роки) принесе нам орієнтовно  2500 - 2600 Євро в залежності від 
приросту, тому  при першому циклі зрізання прибуток може скласти  400 Євро/га/рік. Прибутковість наступних (2-3 
річних) виробничих циклів  вища,  так як  закладені плантації, з яких було зібрано врожай, знову йдуть у ріст і дають 
значний приріст енергетичної сировини,  і на цей раз під час збору врожаю, рентабельність коливається від 600 до 
1000 євро / га / рік. Однак, як і у випадку вирощування будь-якої іншої рослини, доходи можуть змінюватись в 
залежності від  погоди, ґрунту, якості та рівня господарювання та ціни продажу.  Збір врожаю здійснюють за 
допомогою комбайнів-подрібнювачів, на які монтують спеціальний адаптер. З комбайну енергетична верба 
«виходить»  у вигляді 5-30 мм  тріски. Приріст з однієї плантації можна збирати  8-10 разів, тому ми можемо 
розраховувати  принаймні на 16-30 річний життєвий цикл плантації. [3] 
 Отже, з вищесказаного можна зробити висновки, що біомаса, зокрема енергетична верба є економічно 
вигідним замінником викопних видів палива. У світі постійно зростають тенденції до ефективнішого 
природокористування, ця сфера енергозабезпечення у високорозвинених країнах витісняє інші менш ефективні 
галузі. В Україні ж відновлювальні джерела енергії розвиваються з меншими темпами. Однією з найкращих 
енергетичних культур є енергетична верба. Цю культуру досить легко вирощувати, вона не потребує ніяких 
особливих умов, легко приживається на різних ґрунтах, має короткий термін вирощування – 3 роки, має високу 
теплоту згоряння, є дешевою для насаджування, стійка до хвороб і шкідників. В регіональному масштабі Рівненщина 
має всі передумови для її вирощування, а головне наявні землі, які ніяким чином не використовуються, але є 
придатними для вирощування енергетичної верби. Тому створення підприємств, які б займалися вирощуванням і 
переробки енергетичної верби, має великий потенціал у Рівненській області. 
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ФУНКЦІЇ УПРАВЛІННЯ ЗБУТОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМТСВА 

Жабчик О. В., студентка  
Хижнякова Н. О., кандидат економічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Термін «управління збутовою діяльністю» має декілька тлумачень. У широкому розумінні він може 
тлумачитися як загальне керівництво збутовою діяльністю підприємства [2, с.24]. Так, рада директорів керує збутом, 
використовуючи різні методи і приймаючи різні рішення, наприклад, визначаючи загальну політику у сфері каналів 
розподілу і збуту, а також засоби та методи їх стимулювання - інтенсивність і характер реклами, цінову політику 
тощо. У вузькому розумінні управління збутовою діяльністю розуміється як планування і реальне щоденне 
керівництво збутовою діяльністю підприємства.  

Управління збутовою діяльністю підприємства являє собою побудову ефективних каналів розподілу, 
організацію раціональної системи товароруху, системи комунікацій та ефективного управління персоналом. Для 
цього необхідно постійно оцінювати і аналізувати поточну ситуацію у цій сфері, виявляти і ранжувати перспективні 
напрямки розвитку, визначати недоліки і слабкі місця у збутовій системі підприємства [3, с.2]. 

Процес управління збутовою діяльністю підприємства передбачає наявність об‘єкта та суб‘єкта управління. 
Згідно з теорією менеджменту під об‘єктом управління збутом можна розуміти структуру організації збуту, на яку 
спрямовані управлінські дії, під суб’єктом збуту — орган або особу, які здійснюють управлінські дії. 

Управління збутовою діяльністю також розглядають як інструмент для досягнення поставлених збутових 
цілей і стратегій, або, іншими словами, для досягнення завдань збутової діяльності. У системі менеджменту 
підприємства збутові цілі належать щонайменше до категорії менеджменту середнього рівня і підпорядковуються 
стратегічним цілям організації. Управління збутом, реалізуючи збутові цілі і стратегії, формує нову площину 
діяльності відносно збутової діяльності як інструменту.  

Проблемні питання на рівні теорії доцільно розглянути в розрізі окремих функцій системи управління 
збутовою діяльністю, тому що саме функції розкривають суть процесу управління.  

До функцій управління збутовою діяльністю відносять:  
1) функцію планування;  
2) функцію організації; 
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